

乡风文明，移风易俗写入村规民约

长沙表彰移风易俗先进组织和个人，40个典型获表彰

长沙晚报11月3日讯(全媒体记者 匡春林)展典型风采,扬时代新风,促乡村振兴。3日,2023年长沙市“移风易俗齐参与 乡风文明促振兴”专题宣传暨先进典型表彰活动在望城区乌山街道团山湖村举行,对2023年长沙市移风易俗先进组织和先进个人进行表彰,并运用长沙弹词、快板等多种艺术形式弘扬移风易俗主旋律。

今年,市委宣传部(市文明办)开展了2023年长沙市移风易俗先进典型评选活动,经各级广泛发动、考察推荐、复评选、社会公示,40个先进基层单位和个人脱颖而出。他们以点带面,用榜样力量引领和带动更多人践行移风易俗,营造出崇德向善、健康文明、节约环保的浓厚氛围。

活动现场宣读了《关于2023年长沙市移风易俗十佳村镇(社区)、十佳红白理事会、十佳基层工作者、十佳个人评选结果的通报》,对先进典型进行隆重表彰,并用专题展示的方式对

他们的先进事迹、创新做法和出色成果进行宣传推介。

天心区披塘村精心制定《红白理事会章程》,按照5000元/户的标准嘉奖认真执行规定的家庭,并授予“移风易俗先进家庭”荣誉称号;宁乡市大成桥镇将“婚事新办、丧事简办、余事不办”纳入全镇重点民生实事项目,成立红白理事会、道德评议会,建立移风易俗红黑榜,编排《新风颂》等移风易俗节目;望城区靖港镇复胜村因地制宜破除陈规陋习,大力引导村民文明丧葬、绿色丧葬;“湖南省最美志愿者”雨花区东塘街道浦沅社区居民丁秋林,十余载不离不弃悉心照顾中风老伴,老伴因病去世后,他力排众议举办了简朴的追思会。

望城区乌山街道团山湖村、浏阳市小河乡皇碑村的代表现场分享交流移风易俗经验。团山湖村把“学习雷锋、争做雷锋”融入移风易俗工作,通过建立村民档案、实施“雷锋文明存折”积分制、开展“最美系列”评比表彰等多种

举措,让团山湖村处处是美景、处处有新风;皇碑村红白理事会创新有为,以村民会议的方式通过“新约法三章”,“丧事简办、厚养薄葬”的文明理念在村里蔚然成风。

活动还特别挖掘湖湘特色文化因子,创编演绎了长沙弹词、快板、小品和独唱等群众喜闻乐见的文艺节目。长沙市非物质文化遗产代表性传承人张明星演绎的长沙弹词《新时代 倡新风》,将文明理念融入动人旋律;长沙红星社区的优秀小品演员聚焦人情世故等现实问题,将“多个人情味并不等于多背人情债”的新风尚融入小品《家有喜事》里。

近年来,市文明办把深入推进移风易俗作为实施乡村振兴、建设乡风文明的重要内容,印发《开展高价彩礼、大操大办等农村移风易俗重点领域突出问题专项治理工作方案》《关于在全市持续加强精神文明建设 大力倡导文明健康绿色环保生活方式的通知》等系列文件,把移风易俗写入《长沙市文明行为促进

条例》,对移风易俗工作进行全面安排、专门部署,并综合运用教育引导、规范约束、典型示范等举措,倡导科学文明健康的现代生活方式。全市党员和公职人员全部签订文明节俭操办婚丧喜庆事宜承诺书。移风易俗道德评议会、红白理事会实现村(社区)全覆盖,移风易俗写入村规民约,持续开展移风易俗“十佳”典型评选和展示交流活动,让移风易俗成为乡村振兴的重要助力,全市共有435个村镇(乡)获评全国、省、市、区(县)级文明村镇,其中文明村388个、文明镇(乡)47个。大操大办、厚葬薄养、人情攀比等陈规陋习得到有效遏制,城乡文明新风劲吹,喜人成效看得见、听得到。

本次活动由市委宣传部(市文明办)、市委组织部、市农业农村局、市民政局、市妇联主办。



扫描二维码 查看详细名单

宁乡市今年新建停车场26座,新增停车泊位13247个 智慧停车一张网 群众出行更便捷

长沙晚报11月3日讯(全媒体记者 张禹 通讯员 孙新明)“如今在城区开车很少有拥堵的感觉了,很容易找到停车位,还能享受半小时免费停车的优惠。”临近中午,宁乡市民李文惠驾车来到金洲大道附近一处餐馆吃饭,一路畅通且很快找到停车位,这让他赴宴的心情大好。记者近日在宁乡城区走访了解到,宁乡市推进智慧停车收费、规范机动车停车秩序,主次干道、公园、广场和医院等地的临时停车位空位增加了,车位“一位难求”和“僵尸车”长期占用车位的现象成为历史。

为着力解决人民群众对于道路畅通、停车不难的需求,宁乡市着力优化出行方式,引导绿色出行,杜绝长期占用公共资源等现象,在解决停车难、停车乱的问题上出实招、见实效。参照长沙市及周边各区县的先进做法,宁乡市利用道路两侧空闲位置施划路边临时停车位,通过开展智慧停车收费规范机动车停车秩序,使机动车停车位实现良性周转,提高泊位周转率,真正做到公共资源人人共享,有效解决城区交通堵塞、停车难、停车乱的问题。

记者了解到,截至目前,宁乡市今年新建停车场26座,新增停车泊位13247个,智慧平台停车场数据接入长沙易停车48家,做到了信息共享、查询方便、预约停车、一键导航、快捷支付等一站式停车服务,可以引导市民合理规划出行线路和有效停车,解决车位信息不对称、提高车位周转率,逐步实现全市停车“一张网、一点通”的目标,让市民群众出行更安全、更便捷,体验感更好。

长沙“走找想促”在行动

市民体验“火场逃生”

11月是全国消防宣传月,长沙各地开展多样宣传活动,提升群众消防安全意识



在消防员的指导下,市民背上空呼、戴上面罩准备体验“火场逃生”。

长沙晚报全媒体记者 刘琦 摄



扫描二维码 看相关视频

长沙晚报全媒体记者 刘琦 实习生 张西雅

灭火器扑灭油锅起火,进火灾逃生体验屋体验“火场逃生”,学习逃生结绳技巧,参观消防救援装备展……11月3日上午,天心区举行消防宣传月活动启动仪式,市民零距离体验消防、学习知识。

在汇景发展环球中心,天心区消防救援大队为市民准备了丰富的消防安全宣传“大餐”。

“好沉啊!戴上空呼面罩都有点吸不上气来,还要爬那么高的楼梯,切身体验过才知道你们这么辛苦!”在消防器材互动体验区,市民张先生在消防员的指导下背上空呼、戴上面罩,瞬间感受到了“不能承受之重”。消防员

告诉他,在火场灭火救援时,消防救援人员不仅要佩戴空呼,还要穿灭火战斗服,负重约40千克,持续战斗数小时也是常事。

活动现场,水带保险球、消防器材展示、油锅灭火等主题活动区域,吸引众多市民驻足参观、体验。消防宣传员向群众讲解家庭消防安全常识,让大家直观了解如何安全用火用电用气、电动车火灾防范等消防安全知识。戴上火灾逃生面具,走进伸手不见五指、满是浓烟的火灾逃生体验屋,市民感受到了“火场”场景,掌握逃生自救技能。

“消防宣传月期间,我们将通过开展一系列特色突出、接地气的主题宣传活动,切实提升全民消防安全意识,不断增强全区火

灾抵御能力。”天心区消防救援大队副大队长蒋刚龙介绍。

11月是全国消防宣传月,今年主题是“预防为主,生命至上”。连日来,长沙各地开展多样消防安全宣传活动,提升全民消防安全意识,让群众过足“消防瘾”。

记者从长沙市消防救援支队了解到,全国消防宣传月期间,全市还将举办消防救援站开放、消防安全演练等多样消防宣传



2023年三季度“湖南好人榜”发布仪式举行 长沙7名身边好人上榜

长沙晚报11月3日讯(全媒体记者 匡春林)3日,2023年三季度湖南好人榜发布仪式暨中国好人与湖南好人(常德·汉寿)现场交流活动举行,全省60人(组)榜样光荣上榜。其中,章平、陈小明、曾宇新等7位长沙群众身边好人榜上有名。

长沙高新技术工程学校体育教师章平,获评见义勇为类“湖南好人”。今年2月12日凌晨1时许,章平发现对面楼栋突然起火后,一边叮嘱妻子报警,一边急忙拿着防烟面罩和灭火器冲出房间。抵达起火点后,他通知楼栋居民迅速撤离,先后三次冲进室内灭火,并及时带领前来帮忙的邻居迅速撤离险境。

长沙县星沙街道杨梅冲社区居民陈小明、天心区彭天冰诊所主治医师彭天冰、长沙县黄兴镇黄兴新村居民熊年,获评助人为乐类“湖南好人”。

2007年退休后,陈小明义务修理居民家电千余件,设立“冰冰家庭爱心基金”,担当百熙实验学校“交通安全辅导员”,成立“护学岗志愿者”分队,志愿服务时长超过3000小时。2008年至今,彭天冰多次参加湖南省红十字会医疗救援队,奔赴四川汶川、雅安参加抗震救灾,深入湖南岳阳、益阳参与抗洪救灾。她还积极参与、组织医疗健康与应急医疗救护活动495次,为群众进行自救互救宣讲授课455次,受益人数超过5万人次。熊年退休后,自费十余万元将自家

住宅打造成青少年的校外活动基地,添置图书上万册、教学影视资料近千册,先后成立“农家青少年阅读书屋”“黄兴校外小乐园”“黄兴镇老教师松鹤工作室”。

雨花区农博社区党总支书记、居委会主任曾宇新,宁乡市人民医院临床三支部书记兼烧伤整形科主任贺斌,获评敬业奉献类“湖南好人”。在曾宇新的工作日历中,没有休息日,他总是随时处于24小时“开机状态”。他对辖区内情况如数家珍,通过积极制定“一户一策”帮扶方案、实施推动“邻里守望”关爱行动等,为社区困难群众撑起一片“晴空”。贺斌从医20年来,始终坚持以人为本、患者至上,逐渐成长为长沙及周边地区具有一定影响力的烧伤整形外科专家和学科带头人,收到的患者送来的感谢信和锦旗占满了诊室的一面墙。

芙蓉区小小厨猪脚铺子家菜馆服务员陈明新,获评诚实守信类“湖南好人”。2023年2月20日下午,陈明新在店内包厢收桌时,发现了顾客遗忘的巨额现金。因一时找不到失主,她当机立断向东屯渡派出所报案。经过值班民警3个多小时的走访、搜索、排查,最终成功找到失主。随后,民警和陈明新一起,将20万元现金交到失主张先生手中。



扫描二维码 查看详细名单

长沙义务教育阶段民办学校有44所 精品化和高质量成发展主方向

长沙晚报11月3日讯(全媒体记者 陈良 通讯员 张春 哈 胡思)3日上午,长沙市民办学校“品质教育”创新发展大会民办义务教育分会会场活动在长沙县湘琚未来学校举行。活动以“教育生态·创新发展”为主题,围绕“打造高品质民办义务教育生态”,以湘琚未来学校为例,通过主旨演讲、互动交流、实物展示等多种形式展现近年来长沙民办义务教育发展成就,明确未来发展

完全中学4所、十二年一贯制学校3所,以湘琚未来学校为代表的一大批民办学校,走出了特色化、个性化、品质化的发展道路。

据悉,长沙市民办学校“品质教育”创新发展大会于10月27日正式启动。作为长沙市“品质教育”民办学校行系列活动的第三阶段,此次活动由市教育局主办,市教育科学研究院、市民办教育协会、长沙晚报星恒文化传媒有限公司等单位协办,以“1+4”的形式开展,除主会场外,还设置了民办义务教育、民办中学、民办职业教育、专修学院等四个分会场,活动将持续至11月底。

目前,长沙市共有涉及义务教育阶段民办学校44所,其中小学13所、初中5所、九年一贯制学校19所、

创建文明校园 培育时代新人



中共长沙市委宣传部 长沙市文明办 宣

设计 星辰在线(长沙文明网)